

莫让顾虑“悬着”

■洪绩

报载,广州西村能源站项目搁置两年后再次启动环评,环评公示称项目存在发生爆炸的风险,但在最不利条件下发生燃气泄漏爆炸事故时,临近的3个小区仍在轻伤半径范围之外。

看到“泄漏”、“爆炸”这些字眼,能源站的风险让人担忧是自然的事。2011年的首次环评公示,正是因临近小区,居民认为等于身边安个“定时炸弹”兼噪音污染而反对。今新环评称厂内不设置天然气储备罐,仅靠管道在线供应天然气,大大降低了环境风险,应该说是回应了居民的关切,但对项目“杀伤力”的评估是否能彻底打消公众的顾虑,仍有待观察。

环评报告具体称,当发生最不利的调压站及管道全管泄漏爆炸时,死亡半径为40米,重伤半径为69米,轻伤半径为118米。距调压站最近的富力半岛小区距离为130米,金广电大厦距离为136米,距厂区天然气管线最近的松鹤园小区距离约为125米。环评据此推论出三个小区都在燃气泄漏爆炸带来“轻伤”的范围之外。

应该肯定,这是“以数字说话”的严谨态度。然而,公众仍难免有疑问:倘若发生燃气泄漏或爆炸,其后果是否仅仅限于死亡或伤人,是否还有诸如空气污染乃至疏散封路等影响;而且,事故的发生是否能如定向爆破一般,可以如此“精准”控制破坏力范围?就算理论上的

事故伤害范围圈定较为准确,但居民小区可能幸免伤及的最小距离仅为7米,最大也就18米,谁能保证没有人会不小心走过了界?对于本身就存在相当风险性的项目,只用如此“微距离”来计算其破坏力,无疑有点“悬”。

众多事故早已证明,理论破坏力与实际破坏力往往不是一回事。这也是一些事故带来众多人员伤亡和财产损失的原因。因而,从敬畏人的生命安全、提高安全系数、防患于未然的角度,对能源站的“杀伤力”评估应当尽量高估而不应低估,尤其要充分顾及直接相关居民的疑虑。

诚然,公众对能源站的风险性或不应过分敏感、草木皆兵,但消除公众疑虑须基于科学

评估、充分论证之上。

再说噪声污染问题。环评报告建议追加约5000万元加强噪声治理,但承认即便是采取了措施,锅炉排气噪声、吹管噪声等仍然会对周围1000米范围内的住宅区产生一定影响。由此看来,近在咫尺、处于声环境敏感范围内的几个小区,仍难免遭受噪声困扰。

总的来说,搬迁燃煤发电厂,换来清洁能源站,可减少大气污染物排放,大方向上没错。但是,是否非得以能源站项目上马作为发电厂搬迁的前提条件,该不该在临近居民密集区兴建能源站,有没有另外的可选方案,民意如何得到体现,这些回归本源的问题是决策者应当谨慎斟酌的。

过时的奖金

■文/小正 图/春鸣

日前,记者调查了20位生在北京、有稳定工作单位的独生子女父母,他们半数没领过独生子女费,大多是不了解这件事。当听说奖励费每人每月大概五元时,则表示“不领也罢”。

5块钱能买什么?如果向公众搞一个小调查,恐怕很多人一下子也想不出花5块钱能买到什么。毕竟,在物价涨声不断的当下,区区5块钱的用途实在太有限了。所以,对于每月5块钱的独生子女奖励,人们满不在乎“不领也罢”,实在不足为奇。而真正令人称奇的是,如此奖励标准,何以能坚持“30年不变”?30年前,5块钱几乎能顶得上一个三



家之口一周的生活开支,这样的奖励当然不算小。但如今的5块钱甚至连吃一碗面条都不够,却还挂着“独生子女奖励”的大名,难免令人啼笑皆非。

社会经济在发展,一些旧标准和老规矩该调整的调整、该废止的废止,当属必要之举。倘若一成不变,既容易使其有名无实,甚至沦为笑话,也有懒政之嫌。

取消有奖发票得不偿失

■盛翔

近日,北京市地税局通过“首都之窗”网站公告称,2014年1月1日起,相伴了北京市民11年的地税有奖发票将正式取消。1月1日开始领取的通用机打发票,右上角将不再有“奖区”。

近年来,有奖发票一直在走“下坡路”。光是今年,宣布取消有奖发票的城市就有十多个。各地的理论大同小异,无非是“有奖发票在税收征管中的作用逐步弱化”。换言之,有奖发

票之前能带来更多税收,支出奖金也是值得的,现在边际效应递减,奖金似乎成了纯粹支出,索性取消了。

说白了,有奖发票的推广抑或取消,无非也是一个“利”字当头。特别是今年这种经济不甚景气的年份,花在有奖发票上的奖金,在一些地方政府看来,自然能少则少没有最好。所谓“开源节流”,取消有奖发票也被当作了节约财政支出的方式。

事实上,需要通过有奖发票来鼓励消费者索取发票的,恰恰是发票管理信息化水平较差

的领域。取消有奖发票之后,消费者好不容易养成的索取发票习惯,完全有可能出现倒退——哪怕商家只是承诺打个小折,选择不要发票的消费者可能也会不少。

在消费者对有奖发票已经失去新鲜感之后,有奖发票固然很难带来更多增量税收;只是一旦取消,因消费者不再索要发票而出现的税款减少,却是极有可能发生的。即便取消有奖发票能换来一点眼前利益,最终的结果恐怕也是得不偿失。地方政府在出台政策时,还是得看得远一点。

校规乎,奇葩乎

■张丽

每年都有很多奇葩校规被曝光出来,引发人们的讨论。讨论多了,也就有些疲惫。除非是校规“没有最奇,只有更奇”且奇葩得交相辉映的。于是,惠州商贸旅游高级职业技术学校和福建安溪县举溪中学一起亮了。据《南方都市报》12月20日报道,在室外气温均在10摄氏度以下的天气,惠州商贸旅游高级职业技术学校的女生被学校要求必须穿校服短裙,还不许戴围巾穿外套。而中央人民广播电台15日报道,举溪中学日前颁布了一个被俗称为“女生七不准”的校规。其具体内容是:不许给男生传递纸条;不许和男生在偏僻的角落独处;不许认男生为“哥”,

不许和男生互赠礼物;不许和男生手牵手或其他勾肩搭背的举止;父母不在家时,不许邀男生到家里做客;不许邀男生一起过生日;不许和男生单独同乘一辆自行车及其他交通工具。

同样都是针对女生,罔顾健康的开放和莫名其妙的保守一时真是让人风中凌乱。开放的理由很简单,为了整齐划一看着好看。保守的解释是,举溪中学校长和其他老师注意到,学校一些男女生的交往,存在不少出格的地方。老师们发现,这些行为有些是女生主动,所以才特意对在校女生的行为做出规范。现在的女生和我们过去想象的已经不太一样,现在的女生比较开放,有些东西又不能很好地约束自己,如果女生自己没办法约束好

自己的话,可能会对整个学校的秩序造成一定麻烦。

如果孤立地去理解校长的这番话,大概可以得出这所学校的女生是红颜祸水,男生无辜受害的结论。什么叫女生比较开放?把账都算在女生头上,身为教育工作者,不觉得自己这是严重的歧视吗?虽然据报道说,因为质疑者众,这个“七不准”已经被叫停。但这项规定的出台,对该校女生的社会影响恐怕是一时半会儿停不下来的。同样被叫停的还有女生穿短裙的校规。虽然两地的女孩子们似乎身心健康都得到了某种保障,但女生的权益一贯都是被保护的重点,推出奇葩校规的老师和校长难道不觉得自己正在对女生们进行一次深远的伤害吗?

马云的画里画外

■王石川

马云的商业天赋,恐怕无人不晓。马云也会画画,画还颇值钱,据报道,被网友评论为“不明觉厉”的马云“马体墨宝”画作,22日在“淘宝官方拍卖”落槌,最终拍出了242万元。

马云画得好不好,不少网友的评价可以参考。连马云自己都承认,画不在于怎么画,而在于怎么卖;不在于画得多好,关键有没有人欣赏和喜欢。

一幅画卖两百多万,足以并肩一些名画家,端是不凡。这一幕恐怕让美国总统小布什都羡慕嫉妒恨。小布什卸任后,醉心于绘画,前不久叫卖的一幅小品,才标价29.98美元。小布什承认自己不是天才,并自嘲“签名似乎比画作本身更有价值”。尽管如此,仍有评论家泼冷水,认为小布什没有绘画天赋。

近年来,不少名人转向书法绘画。比如,2012年,导演冯小刚与著名艺术家曾梵志联手创作的《一念》,拍出了1700万元的高价;2011年,倪萍一幅名为《韵》的水墨画拍得118万元,要知道倪萍2010年才开始画画,习画不过一年,那些名不见经传的职业画家想必百味杂陈;2010年,赵本山备战春晚期间,抽空挥毫的“龙腾凤舞”四个大字,拍出92万元的天价,一个字竟值23万元……

就此现象,陕西省书法家协会副主席麻天阔直言不讳,“明星参与书法,而且进入艺术市场拍卖,大部分明星由于没有系统研习过书法艺术的技法,据我看过的明星‘书法’,可以看出,明星们几乎没有临摹过传统古人法帖,几乎只能是毛笔字,还谈不到是真正的书法艺术。”不知道赵本山听闻此话,是嗤之以鼻还是满怀羞愧?

既然不少名人的书画谈不上艺术,为何还能拍得高价?这有两方面原因,一是画凭人贵,购买字画者,不是冲着字画的水准,而是冲着作者。哪怕画得狗屁不如,恐怕也不乏人问津。二是与慈善有关。有个细节是,冯小刚、倪萍、赵本山包括马云等人,他们的作品多用于慈善拍卖,或早已声明将拍卖所得用于慈善。倪萍说得更诚恳,“电话不断,信息和留言多得看不过来,都是祝贺我一幅画拍卖了118万的,我不停地解释,那是慈善拍卖!脑子稍微正常点都明白,这哪是画儿钱,这是人家的爱心价!”不能简单地认为倪萍只是谦虚。

名人将名气变现,并将拍卖所得用于慈善,理应受到激赏。还应该厘清的是,名人有爱好书法绘画的权利,在主业之外涵养才具,有何不可?像冯小刚曾在北京电视艺术中心当过美工,上个世纪八十年代一部比较火的著名电视连续剧《凯旋在子夜》,他是美术设计之一。如果认为冯导对画一窍不通,倒也冤枉了他。

古以来,琴棋书画就是文人必须掌握的基本技能,可陶冶情操,可修身养性。越来越多的人喜欢书法绘画,并非坏事。至于拍得高价,只要有人愿买,倒也未尝不可吧。